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François Couperin, slavný francouzský barokní hudební skladatel, jehož jméno je neodmyslitelně
spojeno s dvorem Krále Slunce. Byl to právě Ludvík XIV., který ho roku 1693 jmenoval dvorním
varhaníkem.  Na královském dvoře,  mimo jiné,  vyučoval  hru na  cembalo a  za svůj  mimořádný
učitelský  um  získal  titul  „Maître  de  clavecin  des  enfants  de  France“.  F.  Couperin  byl  nejen
vynikající  pedagog,  ale  také  úspěšný  hudební  interpret  a  především  skladatel.  Ve  službách
Ludvíka XIV. sloužil až do jeho smrti v roce 1715. Následně pokračoval ve své kariéře i na dvoře
následovníka francouzského trůnu Ludvíka XV. 

Vznik čtyř suit  Les Concerts Royaux se datuje do roku 1722. F. Couperin složil tyto čtyři suity
výhradně  pro  Ludvíka  XIV.  a  jeho  tradiční  nedělní  koncerty  na  královském  dvoře.  Všechny
koncerty  začínají  předehrou  (Prelude) a  poté  následuje  sled  v té  době  známých francouzských
tanců. Původně skladby nebyly určeny pro tanec, jelikož se ale jedná o ucelenou suitu tanců, které
je  možné v dnešním době rekonstruovat  dle  dobových sbírek či  vytvořit  autorskou choreografii
vázanou  dobovými  principy  barokního  tance,  je  možné  sbírku  koncertů  pojmout  nejen
instrumentálně/koncertně,  ale  též  ji  zpracovat  choreograficky  a  scénicky.  Hudba  tak  díky
choreografii získá i svou vizuální podobu.

Sbírka tanečních notací se přímo váže k představení François Couperin – Královské koncerty, které
bylo  uvedeno  premiérou  dne  18. 11. 2024  v Sále  Bohuslava  Martinů  na  Hudební  akademii
múzických  umění  v Praze.  Sbírka  vychází  ze  tří  choreograficky  zpracovaných  Královských
koncertů –  Premier Concert Royal, Deuxiéme Concert Royal, Troisiéme Concert Royal.  V těchto
třech suitách najdeme kromě úvodních Prelude celkem 15 tanců:

Premier Concert Royal – Prelude, Allemande, Sarabande, Gavotte, Gigue, Menuet
Deusiéme Concert Royal – Prelude, Allemande, Air-tendre, Air contre-fuguée, Echos
Troisiéme Concert Royal – Prelude, Allemande, Courante, Sarabande, Gavotte, Muzette, Chaconne

Premier Concert Royal  je koncipován koncertně, kdy jednotlivé tance na sebe plynule navazují.
Pracuje se se sóly, duety i větší skupinou tanečníků. Suita má evokovat vznešenou přehlídku tanců
profesionálních tanečníků, kteří se na taneční scéně objevují poprvé právě v období baroka.

Deuxiéme Concert Royal využívá princip kontratanců, tedy skupinových tanců, které se tančily na
tanečních zábavách (bálech), a to jak na královském dvoře, tak i u nižších vrstev obyvatel. Jejich
kroky nebývají  nikterak technicky náročné,  zvládne je  i  netanečník.  V kontratancích se  pracuje
zejména s choreografií figur tanečních drah. Využívají se různé geometrické tvary a linie, které na
sebe  navazují.  Svou  prostorovou  hravostí  zaujmou  nejen  samotné  tanečníky,  ale  zejména
obecenstvo,  které zábavě  přihlíží  a  často se  k tanci  volně  připojí  nebo naopak odpojí.  Existuje
množství  figur,  které  lze  v kontratancích  použít,  mezi  oblíbené  patří  rozmanité  druhy zátoček,
průplety, prolínání jednotlivých tanečníků nebo celých tanečních párů po rovných i zakřivených
liniích.

Troisiéme Concert Royal se svou koncepcí vrací opět ke koncertnímu sledu tanců. Důraz je kladen
na technickou virtuozitu tanečníků. Opět se střídají tance s malým obsazením s tanci skupinovými.
Koncert graduje závěrečnou skladbou Chaconne, ve které se postupně vystřídají na jevišti všechny
páry a následně společně zakončí ve finální póze.

Jednotlivé tance ze tří suit jsou zaznamenány Beauchamp-Feuilletovou notací. U každého tance se
nachází  houslová,  a  v  našem  případě  i  basová,  linka  příslušné  skladby  pro  snazší  orientaci
v hudební  předloze.  Taneční notací  je  zapsána dráha  a  směr pohybu,  konkrétní  pohyby dolních
končetin, natočení těla tanečníka,  plié  a  elevé.  Pohyb paží není daný ani zapsaný, interpretovi se
nechává prostor pro vlastní dotvoření tanečního pohybu. 

Veronika Rehbergerová
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